

MI

Нацов С.

Танну-Тувинский Рев-
сомол.

1925

Танну-Тувинский Ревсомол.

I

Территория Танну-Тувинской Народной Республики расположена между 89° и 100° восточной долготы и 53° и 50° северной широты.

Танну-Тува (Урянхайский край) представляет собой редкий пример обширной речной долины, замкнутой с запада, севера и востока горными хребтами, а с юга обширной монгольской степью. Площадь Танну-Тувы считается 142,000-151,000 кв. верст, длина по 53 параллели 700 верст, наибольшая ширина по меридиану 360 верст (журнал "Новый Восток" № 6, стр. 161). На севере граничит - с СССР (Енисейской губ. и Ойратской Автономной Областью), а на юго-западе, юге и востоке - с Монгольской Народной Республикой (Хан-Тайшир-Ульским аймаком и Кобдосским округом.).

Край делится на шесть хошунов (волостей): Кемчикский, Ехе-Химгольский, Тесингольский, Химгольский, Уркгольский и Тоджинский. Каждый хошун делится на сомоны, последние в свою очередь подразделяются на десятидворки, ^(арбан) во главе коих стоят арбанские старшины (дарга). Сомоном управляет сомонный совет, избираемый на сомонных съездах. Во главе хошуна стоит хошунное управление, состоящее из председателя и четырех членов, избираемое на хошунных съездах.

Основную массу населения (11,387 хозяйств, с общим числом жителей в 51,230 душ) Танну-Тувы составляет тюркское племя-танну-урянхи. К этому коренному туземному населению необходимо прибавить 11,419 душ русских поселенцев. Главное занятие тувинского населения - скотоводство. Количество скота у населения, согласно переписи, произведенной Танну-Тувинским Народным Правительством, в 1924 году, выражается в следующих цифрах: лошадей-44369, крупного рогатого скота - 49,487, мелкого скота - 225,998.

В противовес совершенно скотоводческому населению в Монголии около четверти тувинцев (3,746 хозяйства) частично занимаются земледелием. Общая площадь посева тувинцев достигает около 15,190 десятин. Главным земледельческим районом Танну-Тувы является - Кеичинский хошун, в котором сосредоточено около 56 % всего населения края.

Бюджет Танну-Тувинского правительства равняется 282,004 ланам (лан равняется 1 р. 40 к. золотом). Бюджет покрывается частью прямыми налогами (227,722 лана) и частью таможенными и другими сборами (54,282 лана). Прямой налог ложится исключительно на скот и построен на прогрессивно-походном принципе. Единицей обложения является бода (одна крупная рогатая скотина). Налогоплательщики подразделяются на четыре категории, платящих от 2-3 л. одного бода. Две части налога обязательно должны платиться скотом, одна часть - пушниной и одна часть - натурой (чай, табак и да-лемба).

Танну-урянхайцы до китайской революции (1911 г.) были подвластны китайской империи. После свержения в Монголии и Урянхае господства китайско-маньчжурского мандарината, территория Танну-Тувы формально входит в состав внешней Монголии, а фактически являлась колонией царской России. "Не нужно допускать китайцев для определения совместной границы нашей с Танну-Тува, а в случае разговоров твердо указать на нашу новую границу. Как на опыт решения наших пограничных вопросов, можно было бы рекомендовать нашим властям пример, присоединения к России Мерва. Для обеспечения же спокойствия в Урянхае продвинуть военную команду и обратить ее в кадр для формирования ополченской дружины, для сего выдать тысячу берданок с патронами, разрешить казакам Иркутской и Енисейской губерний, у которых не хватает земли, переселиться в Урянхайский край, с пособием от казны, а во внешней официальной переписке считать Урянхай входящим в состав Енисейской губернии". Так писал в своем письме Иркутский генерал-губернатор егермейстер Князев от 21 марта 1911 года на имя тогдашнего председателя совета министров Столыпина. Этот план постепенно осуществляется.

Правительство Николая II в 1913 году назначает в Урянхай специального комиссара и край включает в состав И Енисейской губернии.

Захватническая политика царской России в Урянхае оканчивается с момента Октябрьской революции, провозгласившей принцип свободного и братского сожительства всех народностей. И с этого момента трудящиеся массы Танну-Тувы приобщаются в русло международного революционного движения, свергнув господство белогвардейских банд ат. Казанцева и поддерживавших его феодально-теократических элементов, и создав власть трудового арата в лице - Народного Правительства.

Таким образом, после ряда веков борьбы за свою независимость танну-тувинский народ, благодаря поддержке Советской России, выступает на арену освободительной борьбы народов Востока. С этого времени страна развивается по пути своей независимости и закрепления народно-демократического строя. Основной движущей силой национально-освободительного движения Танну-Тувы явились бедняцкие и средняцкие аратские массы, находившиеся в течение столетий под гнетом и эксплуатацией внешних и внутренних поработителей, и ныне руководимые Народно-Революционной Партией и Революционным Союзом Молодежи.

II

Танну-Тувинский Революционный Союз Молодежи возник в 1924 году, при активной поддержке Народно-Революционной Партии. Вначале была организована одна ячейка в г. Красном (резиденции Правительства). В процессе дальнейших успехов национально-освободительного движения и стали распространяться идеи революционного юношеского движения. В настоящее время имеются уже десятки ячеек Союза во всех хошунах. Общее число членов достигает до 500-600 человек.

Первый Съезд Танну-Тувинского Революционного Союза Молодежи состоялся 20-23 декабря 1925 года, в г. Красном, на нем присутствовало всего 96 делегатов.

Основными вопросами порядка дня Съезда были: программный вопрос и вхождение в Коммунистический Интернационал Молодежи.

Съезд прежде всего обратился с особой декларацией ко всей молодежи страны, в которой говорится: "Великая Октябрьская революция в России, ныне именуемой - СССР, дала нам, малым народностям, полные права и самостоятельность. При помощи Ленинского Комсомола тувинская молодежь выходит из темноты и невежества. Созываемый Первый Съезд Танну-Тувинского Ревсомола, сомкнувши ряды свои вокруг Народно-Революционной Партии, будет строить новую общественность в интересах трудящихся масс страны. Молодой тувинец должен стать истинным революционером, стремясь к новому обществу, воспитывая в своих рядах новые сотни и тысячи революционных борцов. Угнетенная тувинская молодежь должна упорной и длительной учебой впитывать в себя опыт революционной борьбы и ненависть к угнетателям". (Обращение I Съезда Танну-Тувинского Ревсомола ко всей молодежи Танну-Туву от 22 декабря 1925 г.)

Съезд рассмотрел проект программы Ревсомола, представленный организационной тройкой по созыву Съезда. Проект программы состоит из трех следующих глав: 1). Введение, 2). задачи в области государственного строительства и 3). политико-просветительная работа Союза.

В первой главе проекта программы дается краткое объяснение развития капиталистического строя и необходимости революционной борьбы трудящихся против капитализма. В последней части этой главы читаем: "Угнетенная тувинская молодежь раньше воспитывалась безвольными рабами. Зажиточная часть населения убивала в молодежи все общественные чувства. Ныне существующая свободная республика стремится воспитывать из угнетенной молодежи полезных для общества труженников, свободных творцов и организаторов нового общества. Тувинская молодежь является частью тувинского трудового народа, поэтому забота о ее быте и образо-

вании **есть** дело всего тувинского народа и Революционного Союза Молодежи. Раскрепощая угнетенную молодежь, Ревсомол борется с эксплуатацией детей малого возраста, не допуская на тяжелые полевые и другие физические работы."

В области государственного строительства программа выдвигает активное участие в создании и укреплении народно-демократического строя в стране. В этих целях Ревсомол знакомит всех своих членов и массы молодежи с задачами государственного строительства; подготавливает новые кадры работников в различных областях хозяйства и жизни, путем практического участия в работе государственных и кооперативных органов, и участвует во всех политических кампаниях, проводимых Народно-Революционной Партией и способствующих к внедрению в массы идеи национально-освободительного **движения**.

В области политико-просветительной работы Ревсомол своей первоочередной задачей ставит ликвидацию элементарной и политической безграмотности не только среди своих членов, но и в массах трудящейся молодежи страны.

Весь проект программы по существу оставляет желать еще многого. Кбо в нем чувствуются некоторые пробелы в разработке пунктов, касающихся чисто специфических требований молодежи и идеи национально-освободительного движения народов Востока. Мы надеемся, что к следующему Съезду Союза будут устранены эти **существенные** недостатки программы Танну-Тувинского Ревсомола.

По вопросу о вхождении в Коммунистический Интернационал Молодежи Съезд единогласно высказался **за** вхождение в КИМ. В принятой по этому вопросу резолюции говорится: "Первый Съезд Танну-Тувинского Революционного Союза Молодежи считает, что истинно-революционное юношеское движение в любой стране может успешно развиваться только под твердым руководством КИМа, объединяющего в своих рядах передовую и подлинно-революционную молодежь всех стран. Съезд разделяет программу и тактику Коммунистического Интернационала Молодежи и постановляет просить Исполком КИМа принять Танну-Тувинский Революционный Союз Молодежи

в ряды Коммунистического Интернационала Молодежи". (Протокол I Съезда ТТРСМ от 23 декабря 1925 года.)

Вот приблизительный обзор развития Танну-Тувинского Революционного Союза Молодежи, который пока еще не может похвастаться большими достижениями в своей работе. Он начинает делать первые шаги своего развития. Перед ним стоят большие и трудные задачи: вовлечь всю трудовую молодежь страны в дело строительства народно-демократической государственности.

III

Танну-Тувинский Революционный Союз Молодежи является организацией, спланивающей в свои ряды бедняцкую и средняцкую молодежь страны. Он по форме и по существу представляет собой национально-революционную организацию молодежи, тесно связанную с мировым юношеским движением - Коммунистическим Интернационалом Молодежи и работающую под его идейным руководством.

Перед Ревсомолом Танну-Тувы стоит непростой край работы. Прежде всего ему необходимо идеологически и организационно оформиться для того, чтобы суметь выполнить все те задачи, которые стоят перед ним.

Наиболее актуальной задачей Тувинского Ревсомола является вовлечение широких слоев трудящейся молодежи к строительству народной государственности. В этих целях он должен всемерно помогать в работе Народно-Революционной Партии по созданию и укреплению систем местных самоуправлений; улучшению экономики страны; кооперированию населения и пр. и пр. Только таким образом он сможет выковать в своих рядах стойких и преданных интересам трудящихся масс работников. Эта работа должна проводиться в тесном контакте с Народно-Революционной Партией, чтобы избежать возможных эксцессов авангардизма.

Наряду с этой задачей перед Тувинским Ревсомолом стоит вопрос еще наибольшего усиления своей политико-просветительной работы не только среди своих членов, но и в гу-

цах трудящейся молодежи страны. В этих целях он должен создавать кружки самообразования и красные уголки и организовывать читки, беседы и пр. и пр.

Выполнение сказанных задач может быть достигнуто только в том случае, если Ревсомол обратит необходимое внимание на издание литературы на тувинском языке, как общественной, так и специально комсомольской. Этот вопрос должен быть разрешен совместными усилиями Народно-Революционной Партии и Правительства.

Значительная часть членов организации - технически безграмотна. Необходимы героические меры, чтобы устранить этот пробел.

Кроме того, Ревсомол должен расширить свою базу за счет вовлечения в свои ряды средняцких и бедняцких элементов худонской молодежи, а также усилить свою работу среди девушек.

Таковы очередные задачи, стоящие перед Танну-Тувинским Революционным Союзом Молодежи. Мы уверены в том, что он сможет в ближайшие годы выполнить эти задачи и тем самым сыграть большую и почетную роль в развитии и усилении национальной революции танну-тувинского трудового народа.

С. Пацов